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Kapunyitás.
Mire e sorok napvilágot látnak, vig élet 

folyik az iskolák körül. Száz meg száz ifjú, 
bajai és vidékbeli, tolong az iskola falai 
körül, hogy uj erővel, uj reménynyel fogjon 
az uj munkához. Hiszi mindegyik, hogy 
számára boldogulásra vezető ut csak az is
kolaházon át vezet. Erre esküdnek fel a 
szülök is és erre hoznak áldozatot pénzben 
és időben.

Boldogok volnának az emberek, ha 
fáradozásaikkal arányban állanának az ered
mények. Azonban sajnosán tapasztaljuk, 
hogy sok remény megy veszendőbe, sok 
remény foszlik szél, mint a köd. A gyermek 
nem váltja valóra azt, amit váriunk tőle és 
idők múltán már nem a pénzbeli áldozatokat 
sajnáljuk, hanem az idol, amely elmúlt 
visszahozhatatlanul.

Meglehetősen felesleges volna e tárgyról 
hosszasan írni, mert számtalanszor tárgyal
ták e kérdést fővárosi és helyi lapok, kiemel
vén a tudományos pályákra való iparkodás 
káros voltál. Mi magunk sem akarunk e 
hibába esni, de nem akarunk meddő munkál 
sem végezni, mert tudjuk, hogy a leglogi- 
l.usabb okoskodást, a legnagyobb igazságot 
is halomra dönti a szülök szeretető gyerme
keik iránt, amely oly erős, hogy vele csak 
a szülök hiúsága velekedhetik. De nem 
kerülhetjük el, hogy fájó érzés ne vegyen 
erői rajtunk, elgondolkodván azon a sok 
bajon, melyet a szülök vélt szeretete és hiú
sága okozott, amikor úrrá akarják nevelni 
a tanulásra alkalmatlan fiút és csak nagy 
későn veszik észre, hogy linkből nemcsak

T Á R C Z A.

Egy ujságiró apostol.

Irta : Bodrogi I„ajos.
(Folytatás ás végo.)

De nem ételükből. A próféta lehetett csaló, 
de a tanítás igaz, hitték immáron rendilhetetlenül. 
Mennyire élő volt bennük ez. a Ilit, kitűnik abból, 
hogy haldokló anyjuk leste fölött hallották a jó 
és gonosz szellemek láthatatlan csatáját, melyet 
az elköltöző lélek miatt vívlak. A levegőt borza
lommal eltöltő küzdelem végre is Gampbell Mária 
lelkének diadalával végződött.

Az. elköltözött édesanya leikétől támogatva, 
kezdték már most meg apostoli működésűket.

Híveiket az üldözöttek, a szerencsétlenek 
között keresték.

Ez idő szerint történi a zsidók tömeges 
kényszer-kivándorlása Oroszországból. Lonpon dús
gazdag kereskedői rengeteg pénzalapot gyűjtöttek 
a szerencsétlenek Kisegítésére. A City Jewish 
subseription-jának azonban nem sikerüli a czélba- 
velt gyarmatosítás, noha Oliphant személyesen I 
járt közbe úgy a török nugyvezirnél, mint lord 
DulTerinnél, Angolország konstantinápolyi nagy
köveiénél. A Holt-tenger keleti partvidékein, Gi- 
leádban, nem volt szabad egy uj Zsidóországol 
alapítani. Oliphant tehát az. időközben Romániá
ból is kiűzött zsidó földönfutók élére állott és a I 
brocloni hajótörésből megmentett vagyonának java
részét ezeknek a szerencsétleneknek a fölscgilé- 
sére fordította.

Haifában telepített le egy csoportot, az 
akkoni napsütötte öböl deli csúcsán fekvő kis 

,,ttt* “ nem lett, hanem kezdhetné elölről I 
exislenliájának megalakítását, ha kora meg
engedné a kezdést.

A nyájas olvasó azt kérdhetné, hogy ' 
mire való helyi lapban ezen elmélkedés? 
Milyen vonatkozása van ennek helyi viszo
nyainkra? Kétségtelenül van vonatkozása 
nemcsak annyira amennyire az átalános 
dolog a részletekben is igaz, hanem egészen 
lokális helyzetünkben is. Tudja azt mindenki, 
hogy gyermeket könnyebb és olcsóbb otthon, 
mint az idegenben nevelni. A gyermek 
szemünk elölt van, magunk irányozhatjuk 
nevelését. Eoidos kérdés az is, hogy mikor 
vagyunk kénytelenek gyermekeinket a ház
ból kiaihii, mikor kell érte nagyobb kiadá
sokat teljesíteni. Városunkban gyakorlati 
pálya csak egy - - a tanítói -érhető el. Erre 
van közép iskola, polgári iskola és tanító
képző. A sokat frequentált kereskedelmi iskolát 
azonban hiába keressük, mert az nincs, 
hanem van két polgári iskola. Ez egyik oka 
és nyomós oka annak, hogy a tanulásra, 
tudományos pályára kevéssé alkalmasak is | 
a gymnasiumba fordulnak, mert a szegény 1 
ember csak 8 év után kénytelen gyermekéért 
idegenben fizetni. íme egyik oka annak, 
hogy vágyódunk kereskedelmi iskola után. 
A másik ok az, hogy az idegenből ide jött 
tanulók 4 évi stúdium után elmennek és 
másutt költenek. A harmadik ok pedig, 
amiért kereskedelmi iskolát akarunk abban 
rejlik, hogy pár excellence kereskedő város 
lévén Baja, leginkább van joga kereskedelmi 
iskolát kérni és nem szabad addig nyugodni, 
mig el nem érte.

Ennyit a fiukról.

sziriai városkában. Alíce-szal együtt fökép az a 
körülmény vonzotta ide, hogy valami Schumacher 
nevű amerikai német ember itt már régebben 
egy „A templomosok társasága1* cz.imii felekezetet 
alapítóit, amely ép úgy, mint az „Együttlélekzés 
testvérei**,  a kézimunkának társadalmi rehabilitá
lása által akarta az emberiséget az. igazi deino- 
kráczia igóretföldjére vezetni. Ezek a német test
vérek is azt vallották (Tolstoj talán tőlük is ta
nulta), hogy az emberiség fejlődése azóta tért 
hamis útra, amióta az. őstermelés! és ipari kézi
munka megvetett foglalkozássá váll. Azóta paran
csol a kard és az erőszak, azóta van nemesség, 
hűbériség, úr és rabszolga. Aki visszaállítja a 
munka becsületét a társadalomban, az lesz az 
emberiség második megváltója.

Ezek a Tolstoj-Ruskin-féle elvek épen bele
illettek Oliphant terveibe. Hiszen ö is a munka 
által regenerált embert tartotta egyedül képesnek, 
hogy az isteni „Kellőség leikébe**  beolvadjon, 
lélekzetébe egyesüljön. Véglegesen letelepedett 
tehát Haifában és csakhamar az egész keresztény
zsidó község elismert apostola lett.

Nem alapított uj felekezetet és nem támadta 
meg a „testvérek**  vallási meggyőződését. Ö maga 
kereszténynek vallotta ugyan magát, de a zsidó 
testvérek rítusához nem nyúlt. Megelégedett azzal, 
hegy benne és Alice-ban az isteni Ketlöségnek, 
a mindent szülő és teljesen egybeolvadt isteni 
férfinak és isteni nőnek megtestesült szimbólumát 
lássák és egymással hasonló, tiszta és mocsokta- 
lan lelkiegységbe olvadni törekedjenek.

Mikor 1883-ban Gordon pasa, a khartumi 
Zrínyi Miklós meglátogatta, büszke örömmel mu
latta be neki híveit, akik Íme az emberiséget 
regenerálni hivatott életet élik. Gordon boldog 
megelégedéssel szemlélte a „keresztény művel

Azonban leányaink nevelését sem tudjuk 
betetőzni városunkban. A 4 elemi és 4 
polgári, illetve ti elemi és 2 felsőbb népiskolai 
osztály az igényeket nem elégítheti ki. A 
14 éves gyermek még nem lehet „nay/í/Wn?/" 
a magán tanítás költségeit pedig csak keve
sen tudják fedezni. Á kenyérkeresetre utalt 
szegény leányok számára jótétemény volna 
egy női kereskedelmi kurzus. De, hogy mikor 
fogjuk elérni mindezt, azt csak a, jó Is
ten tudja.

Ilyenkor kapunyitás idején eszünkbe 
jutnak közoktatásunk számos hibái mellett 
ezek is, de nem is tudjuk elképzelni azt az 
időt, amikor mindezen szükségletek kielégí
tést nyernek.

Lengyel Manó.

A baja báttaszéki áthidalás.
A baja báttaszéki áthidalás ügye ismét 

egy nagy lépéssel haladt előbbre, hl. Perczel 
Miklós úr Ö Méltósága, ki teljes joggal alkal
mazhatja magára koszorús költőnk ismert 
szálló igéjét, hogy „az öreg ember, nem 
vén ember," és ki már 1898-ban, magas 
kora, daczára, ifjanli lelkesedéssel szervezte 
az akkori nagyszabású mozgalmat, ezúttal 
lapunk fel. szerkesztőjével, Dr. Lemberger 

| Árminnal egyetemben egy' uj mozgalom 
élére állott, melynek czélja egy nagy országos 
értekezlet utján a kormány helytelen fel- 

| fogásával szemben demonstrálni, hogy a

és elismerte, hogy a munka imádsága benn fog
laltatik a bibliában. Maga is buzgó részt vett a 
gyük ■kezet énekében, amely lassú hullámokkal 
úszott a bvbhisi vizek felé:

Who swoops a rooni biit by Thy laws

Mnkes Ihat and th’action tinó.
(Aki Rád hallgatva, szobát soper, 
Szentté teszi a szobát és a munkát.)

Alieemik ugyan fájdalmasan eshetett, hogy 
a Gordont kísérő idegenek férjét és a tábornokot 
„onc of Ilié craziesl fellows alive**,  a „földkerek
ség legbolondosabb ficzkóinak**  tekintik, minda
mellett teljes bittel és megadással bizolt férje 
apostoli küldetésében és boldog volt a véle való 
lelki egyesülésben.

Ennek az egyesülésnek a legnyilvánvalóbb 
jelensége volt, midőn Aliee egy napon, mintegy 
ihlettől megszállva, arra kérte férjét: üljön le és 
Írja, amit lelkében most feltámadni érez. A férj 
leült de írni nem tudott. Nagy nyugtalanság 
töltötte el lelkét, amikor egyszerre csak ékes 
szavakra nyíllak a nő ajkai és kényszerítő erővel 
vezették a férj kezét, hogy Írja, amit a felülről 
jövő kinyilatkoztatás sugall. így keletkezett a 
„Sympneunmla" —- az együttlélekzés és az Isten
ségbe való átolvndásnak tana, melyet kiegészítő 
fele „szent imigánkivületében**  isteni parancsra 
diktált és amelyet ö, a férfi, erős kezével irt. 
A „Sympnemnala**  az. apostol hitvallása. A Harris- 
l'éle isteni Kellöség tanának érvényesítése a tár
sadalmi és a családi éleiben. A férfiúi Erő és a 
női Szeretet kölcsönös egysége, termékenysége 
és a világ békéjét biztosító harmóniája var arra 
az emberiségre, amely az „életei elvén**,  lerázza 
magúról az állati önzés bilincseit és coiiiiler-pui'l- 
javai közösen a világszellem teremtő lélekzetében 
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Közép-Duna áthidalása Baja Báttaszékuél 
igenis elsőrendű országos érdek.

A mozgalom megújítása érdekében f. 
hó 26-án szükebbkörü értekezletet tartottak 
id. Pere:fi Miklós úr elnöklésévi I a „Cttsillo"- 
ban, melyen megjelentek: l?od>w/í Gyula kir. 
közjegyző és kaszinói elnök. De. llrtiel: 
Samu ügyvéd. Czérnag Imre az ipartest illet 
elnöke. Dreselier Gyula kereskedő, a helybeli 
függetlenségi és 48-as Kossulh-párt elnöke, 
/‘.'r</(:///í Gyula városi főjegyző es lapszerkesztő. 
/>r. Hegedűs Aladár Baja város polgármestere. 
WesserGyula ügyvéd. De. Kléniine: György ügy
véd. De. Lemberger Ármin ügyvéd és lapszer
kesztő. Lc»i/a-r</er Rezső nagybérlő. .lAií/er Ka
roly kir. jbiró, a járásbíróság vezetője, Meskó 
László városi tanácsnok. De. Reieh Aladár 
országgyűlési képviselő, a ..Bajai Független 
Újság" főszerkesztője, id. lieicli Vilmos keres
kedő. Szikiiig Zsigmond a bajai kölcsönös 
segélyző Egylet főkönyvvezetője, De. Valentin 
Emil ügyvéd és Wiidinger Salamon a Bajai 
kereskedelmi és iparbank és a kereskedelmi 
kaszinó elnöke

hl. Perezel Miklós úr az értekezletet 
megnyitván, utal azon lelkes mozgalomra, 
melyet az áthidalás ügyében Tolnavármegye 
legújabban folyamatba lett és kifejti, hogy 
véleménye szerint ezen mozgalom nem 
elegendő, mert a múlt tapasztalatai igazolják, 
hogy a hivatalos feliratok illetékes helyen 
figyelembe nem vételnek. Ép azért, többek
nek ez irányban kifejezett óhajához képest, 
szükségesnek tartja, hogy az egész érde
keltség, egy a Baján 1898-ban tartott nagy
gyűlésnél is nagyobbméretű országos érte
kezleten manifesztálja a kormány téves 
felfogásával szemben az -áthidalás eminens 
országos jelentőségét. E végből az érde
keltség körlevélben lenne csatlakozásra és 
erkölcsi támogatásra felhívandó.

De. Hegedűs Aladár, De. Reieli Aladár, 
De. Valentin Emil, Hesser Gyula és Lem
berger Rezső hozzászólása után az értekezlet 
megállapodott abban, hogy felkérik id. Perezel 

egyesül. Ez egyesülés által az ember megközelí
tőleg visszajut abba az állapotba, amelyben a 
bűnbeesés előtt volt, amikor teste nem volt még 
állati, hanem valami végnélkül vibráló delejes 
fluidom, amely a férfi és a nő lelkének egyesü
lését nem gátolta. A testi gyönyörök feltalálói, a 
gonosz lelkek, a Sziddim elcsábították előbb a 
nőt, fluidiimteslébc beleollák a vágyat, amelvlycl 
a férfit megfontolta. Ezért a nő tisztátalanabb, 
mint a férfi, minden hím és alávalóság tőle szár
mazik, De a férfi tiszta szerelnie megmentheti 
magát is, a nőt is. Ha feltalálja őrök idők óla 
predesztinált kiegészítő felél a férfi, ez az ..igazi 
feleség*  vele együtt meg c földön visszatérhet 
az Istenség egyetemességébe: csak az önzést kell 
legyőzniük, a munka életét élniük és a maguk 
szerelmében szeretni az egész emberiséget. Ennek 
az igazi házasságnak a halál sem vet véget; az 
anyag bilincseit levetett szellem a földön maradt 
társának testében elve maiad, vele egviill lélekzik 
mindaddig, míg ez is meg nem szabadul minden 
földi salaktól.

Az apocalipszis rejtelmes mélységeivel és 
rhapszodikus elragadtatásaival tolt könyv az apos
tol jóslatának is bizonyult. Az ő és Aliee házas
ságának a halál nem vetett véget. Midőn a bájos, 
nemes hölgy, a kis gyarmatnak és a Kormel-hegyi 
druz-lakosságnak jótevő angyala hirtelen elhalá
lozott, férje nem vesztette cl öt. Vele maradt, 
vele lélekzetl, általa szólt, bátorított, munkálko
dott. Hiába emelt a hálás Selmimieher díszes 
sírkövet föle a haifni temetőben; a könnyező 
druzok hiába Iliitek, hogy a Karínéi hegyi nyaraló 
házikójából a kököresiiios, iriszes hegyi utón holt
testet szállítanak a szároni rózsák bús hajlongása 
közt a temetőbe: Aliee férjének nem halt meg, 
lelke egyesülve maradt a férfi testével.

Mikor az nlkonyi szellő szelíd simogalással

Miklós úr (> Méltóságát. De. Lemberger Ár
min és Ih. Kléniine: György ügyvédekéi, 
hogy a szükséges előkészítő munkaiatokat 
végezzék el.

Az értekezlet már ezúttal is hangoz
tatta azon elvi álláspontot, hogy a további 
lépések meglétele attól leend függővé leve, 
mennyiben találkozik az uj mozgalom az 
érdekeltség helyeslésével és hogy a válaszok 
beérkezte illán a kivitelre és különösen az 
országos értekezlet megtartására nézve az 
érdekeltség egyik nagyobb városál fogja fel
kérni. Az érdekeltséghez kibocsájtolt kör
levél következőleg hangzik :

7’ ez.

Tolnavármegye nemes közönségének 
folyó évi augusztus hó 12-én tarlóit köz- j 
gyűlésén a Hajabáttaszéki áthidalás ügyé
ben, Martai Béla cs. és kir. kamarás l’r 
(> Méltóságának indítványa folytán hozott ■ 

■ ama határozata :
„Hogy a Baja-báltaszéki Ilid kiépítése 

érdekében föliratot intéz a kereskedelmi 
miniszterhez és az összes érdekelt törvény- I 
hatóságokhoz, valamint a kereskedelmi- és i 
iparkamarákhoz, oly értelemben, hogy a | 

I hid kiépítésének költségei a beruházási kői- í 
csönre vonatkozó törvényjavaslatba fölvétes
senek ; egyúttal pedig fölkéri a vármegye 
országos képviselőit, hogy a hid kiépítése 
érdekében a képviselőházban hathatósan ; 
közreműködjenek". méltán lelkes vissz
hangot kelteit az egész országban, mert 
ezen helyes közlekedésügyi politikánk szem
pontjából eminens fontosságú forgalmi in- ' 
tézmény létesítése szorosan és válhatatlanul j 
egybefügg országunk majdnem kél harmad
részének forrón óhajtott anyagi fölvirágzá
sával és föllendülésével.

Amily igaz, hazaliúi örömmel üdvözölte I 
tehát az alulírott előkészítő-bizottság is Tolna- ' 
vármegyének ezen, a középdunai áthidalás I 
kérdésének előbbrevilelét ezélzó fontos liatá- ! 
rozatát. olyannyira nem zárkózhatott el

végig ezirógalta az akkoni öböl csendes babjait 
és rejtelmes susogással — mintha a bűneikért 
vezeklő bybloszi asszonyok siralmait hozná magá
val — osont be az apostol csendes hajlékába: 
olyankor érezte magában feltámadni az elköltözött 
lelkét. Ideges reszketés fogta el ekkor lestél, min
den izma apró hullámokban remegett, lúgra nyílt 
szemei az ismeretlen térben révedeztek — és 
ajkai a vigasz és a gyógyulás igéit hirdették a 
körülötte összegyűlt nyomorultaknak és betegeknek.

Aliee halála látnokká tette az apostolt. I,ál
unkká és csodatevővé. Ez az ideges túlfeszültség 
mcgboszúlla magát. Testileg-lelkileg teljesen ki
merült es orvosai tanácsára szülőföldjére'Ultizott. 
„Nem, hogy a halált kikerülje, hanem, hogy az 
igét otthon is hirdesse", mondta. Angliában, Ame
rikában hirdette is buzgón az igét, élete végső 
három esztendejében (1885-ben elhalt feleségéi 
ennyivel élte lul) megírta és kiadta utolsó nagy 
művel, a Seienliíie Heligion-I, amelyet Aliee lelke 
sugallatának bili. Eközben ereje teljescii kimerült 
és, hogy Aliee munkájúi megkönnyítse, amelylyet 
cltörődöll leslére halhasson, egy uj rokonszcllcm 
segilségél kereste.

Ezl :i híres társadalmi reformátornak, Owon 
Hobcrlnek unokájában, Miss Rosantonda Owcnben 
lalalta lel. Az exalláczióra nagyon is hajlandó 
hölgy szívesen vállalkozón, hogy az üdvözölt Aliee 
lelkének haló-erejét öregbítse és az inkább 
belegúpolóra, mint lelki támaszra szoruló apostol 
felesége, leli.

Lady Granl Didi meghívására az érdekes 
pár a Tliemse melleit Twickenlnnnhen telepedett 
le. hogva térj fizikai erejének ficlyreállláviil bevárja 
a „lelek" fialfialósafib működéséi. Csakhogy a lélek 
nem akart működni többé. Az ideges kimerültség 
teljesen erőt véli a megtöri testen és az apostol 
hosszú és fájdalmatlan alkonyulás után utoljára

azon aggodalmainak nyilvánítása (dőlt, hogy 
ezen. Tolnavármegye által kezdeményezett 
mozgalmai a közölt alakban elegendőnek 
és kielégítőnek nem tartja, és bármennyire 
méltányolja is az abban megnyilatkozó 
hazaliúi szándékot. nem reméli: miszerint 
a Baja-bállaszéki áthidalásnak évtizedeken 
keresztül húzódó ügyét elvégre a megvaló- 
súlás révparljába fogja lendíti.

A múlt szomorú tapasztalatai ugyanis 
kétségtelenül igazolják, hogy azon számos 
fölirat és fölterjesztés, melyek ezen vajúdó 
kérdés megoldása végett a magas kormány
hoz hivatalos úton intézteitek, legyen 
szabad e részben első sorban a Szegeden, 
az 1898. évben tartott II. országos keres
kedelmi kongresszus fölirataira utalnunk, 
eddigelé egylöl-egyig ügyeimen kivid ha
gyatlak. Sajnos az adott viszonyok 
éppenséggel nem kecsegtetnek azzal, hogy 
Tolnavármegye nemes közönségének hiva
talos felirata kedvezőbb sorsban fog része
sülni.

Ha egyáltalán siker remélhető valamely 
akcziótól, ha egyáltalán elvárható, hogy 
ezen, ugyan mindvégig napirenden tartott, 
de sohasem elegendő nyomatékkai érvénye
sített kérdés a megoldás stádiumába jusson, 
úgy az eljárási mód nem lehet más, mint 
egy, az összes érdekelt tényezők belevoná- 
sával és ezek lelkes részvétele mellett végbe
menendő országos értekezlet megtartása, 
amely arányaiban és méreteiben, a Baján, 
az 1898. évben megtartott nagygyűlésnél 
is impozánsait).) és erkölcsi kihalásaiban 
nyomatékosabb legyen, és amely ép az 
áthidalás ügyének jelenlegi fázisában az 
egész ország színe elölt, kétséget kizáró mó
don manifesztálja : hogy a Közép-Duna át
hidalása Baja-Bátlaszéknél igenis elsőrendű 
országos érdek.

Véleményünk szerint, csakis egy ilyen 
országos értekezlet erkölcsi súlya, csakis az 
azon megnyilatkozó közóhaj erkölcsi tar
talma befolyásolhatják majdan ezen ügyben

lélekzetl együtt a nagy Lélekkel, hogy teljesen 
egybefolyjon lényegi'vei.

„Mert a szülelés, irta a Seienliíie. Heligionbnn, 
nem más. mini a lélek ideiglenes halála a lest 
börtönében; a halál pedig az igazi szülelés az élet 
örökkévalóságában.

Haldoklása közben keresztényi megadással 
énekelte a szegények és elhagyottak együgyű dalál, 
a ,,Safe in tbc arms of Jesus“-I (Megváltva kar
jaidban - - Jézusom) — majd ezzel a mondással: 
„more lighl“ — „több világosságot" — holtan 
hanyatlott vissza.

Ötvenhat évvel az apostol halála elölt egy 
nagy-nagy szellem ugyanezekkel a szavakkal bú
csúzott cl a siralmak e völgyétől. Csakhogy Gpelho 
egészen máskép fogta fel a világot — és az asz- 
szonyt. A világ neki az örömök hazája voll, az 
asszony pedig az élet gyönyörűsége. Schönkopf 
Katalintól Levelzov Dirikéig rózsakoszorúval övezte 
homlokát minden asszony, a lipcsei diáknapoktól 
a weimari miniszterségig babért Iliidéit aljára 
minden férfi. És ö rózsakoszorut és babért, szerel
met és dicsőséget: mindent toliál, amit telhetetlen 
önzése kívánatosnak tartott, itt hagyott., mikor ki
mondta a kél utolsó szól: Több világosságot. És 
cserébe mindenért, amit itt hagyott, alig roméit 
több világosságot.

Nem voll-e Oliphant Lörincz boldogabb nála 
mii ? Es akik a twlckenhami „bolond" sírjára követ 
akarnak dobni, meggondollák-e, hogy Gordon, 
Tolsloj, Carlylo, Emmerson, Httskin szintén és 
sokszor nagyon is furcsán ezt a „több világosságot" 
keresték? Meggondolták-e, hogy ez a több vilá 
gosság utóvégre mégis csak biztatóbb, mint minden 
amit ez a czirkalommal, linóival és fokmérővel 
fölmért világ nyújthat — ha utána csakugyan 
nem következnék — semmi, csak még több és 
örökös sötétség.
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irányítókig és döntőkig a magas kormány 
elhatározását.

Azon meggyőződésben tehál. hogy a 
mélyen lisztéit C.zitn helyeslésével és mél
tánylásával lógnak találkozni azon indokok, 
melyek az alulírod előkészítő bizottságot a 
mozgalomnak ily irányban leendő meg
újítására sarkalták, bízvást remélve, hogy a 
tisztelt C.zim is czélszerűnek és előnyösnek 
tartja: miszerint ezen ügy. egy, az egész 
érdekeltség részvételével megtartandó orszá
gos értekezlet alakjában vitessék a meg
oldás ösvényére, vagyunk bálrak hazafiúi 
tisztelettel fölkérni:

Hogy az alulírott bizottságot abbeli 
tevékenységében, miszerint az újonnan meg
indított mozgalom a kifejtett irányba terei
tessék, nagyrabecsült hozzájárulásával támo
gatni és az alulírott Elnökséget legkésőbb 
folyó évi szeptember hó 25-éig értesíteni 
méltóztassék, hogy a megújított mozgalom
hoz csatlakozni és annak sikerét erkölcsi 
befolyásával előmozdítani hajlandó.

Szükségesnek tartjuk azonban hang- | 
súlyozni, — hogy éppenséggel nem ambi- 
czionálva a vezető szerepel, nem egyéb 
indított arra, hogy ezen ügyben újból a I 
kezdeményező lépést megtegyük, mint egy
felől azon bíztató válasz, melyet az annak 
idején eljárt monstre küldöttség az akkori 
kormány részéről nyert, másfelől a megin
dítás egyszerűsítése és gyorsítása, amennyi- , 
ben, mint az 1898-ik évi mozgalom szer- I 
vezöi, jiz akkor egybegyiill anyag felelt 
rendelkezünk.

Minthogy az áthidalás ügyében teendő . 
további lépések egyébként is attól függnek, 
hogy mily mértékben fog javaslatunk a l. 
érdekeltség rokonszenvével találkozni, kész
séggel fogjuk, - - a beérkezendő válaszokhoz 
képest, a íendelkezésünkre állandó anya
got a kivitel czéljából a t. érdekeltségnek 
átengedni.

Ilazafiúi tisztelettel
Baján, 1902. évi augusztus hó 26-án.

Az előkészítő bizottság üléséből:

ld. Perczel Miklós s. k.
bizottsági elnök.

Dr. Lemberger Ármin s. k. Dr. Klénáncz György s. k.

bizottsági jegyzők.

Az 1902 1904, évre alakított bajai egyenes 
adókivető bizottság tárgyalási sorrendje:

1. Arany- és czüslinűvcsck, órások, éksze
részek, bádogosok, bérkocsisok és vizárusok 55. I. 
csütörtökön, szeptember 4-én.

2. Asztalosok, bérlők, (>3. t. pénteken, szep
tember 5-én.

3. Bognárok, borbélyok, bordélyosok, bor
os pálinkakereskcdök. borkereskedők es tímárok 
48. t. szombaton, szeptember 6-an.

4. A nyilvános számadásra köteles válla
latok és egyletek adójára vonatkozó javaslatok 
tárgyalása, úgy a bajai kir. adóhivatal kerületéhez 
tartozó községeket, valamint Baja városai illetőleg 
kedden, szeptember hó 9-én.

5. Bútorkereskedők, cselédszerzők, eseplő- 
géptulajdonosok, csizmadiák, czipészek, papueso- 
sok és bocskorosok 59. I. szeptember Hifii, 
szerdán.

6. Czukrászok és ezukorkakészitők, divat 
piperekereskedők, hímzők- és rölöskereskedök, 
dohány-, bélyeg- és sorsjegyeladók 34. I. szép 
lembe:1 11-én, csütörtökön.

7. Dunafürdő tulajdonos,, esernyősök, épí
tők, kőművesek, ácsok, fakereskedők, fazekasok 
és gipszöntők, leslök, mázolok és fényképészek 
53. I. pénteken, szeptember 12-én.

8. Fésűsök, gabonakereskedők, gyárosok, 
gyógyszerészek, 42. t. szeptember 13-an. szom
baton.

9. Gyolcsosok, hajkereskedők, hajótulajdo
nosok, kormányosok és hajósok, halászok, haris- 
uyakölők, tarisznyások, kalaposok, kadarok, kefe
kötök, kertészek és virágárusok, kezlyüsök, kémény
seprők, 5-1. I. szeptember 15-én, hétfőn.

10. Késések, korcsmarosok, szállodások és 
kimérők (a lajstrom 070. tételéig) 40. t. kedden, 
szeptember 16-án.

11. Korcsmárosok, szállodások es kimérők 
(a lajstrom 670. tételétől 707-ig bezárólag), kosár- 
es vesszökereskedök, faczikkárusok, 41. I. szerdán, 
szeptember 17-én.

12. Kovácsok, kőkereskedők és betűmetszők, 
könyvkereskedők, papirkereskedők es könyvkötők, 
körhinlások és panorama tulajdonosok, kölélvelők. 
kucséberek, déli gyüi nölesárusok, lakatosok, pus
kások és reszelövágók, 40. I. csütörtökön, szep
tember 18-án.

13. Látszerészek, lókereskedők, kupeczek és 
marhakeroskedők, mérnökök, mészárosok és hen
tesek, 55. I. pénteken, szeplomber 19-én.

14. Mezesbábosok, malomlulajdonosok, mol
nárok es lisztkereskedők (a lajstrom 950. tételéig) 
12. I. szombaton, szeptember 20-án.

15. Malomlulajdonosok. molnárok és liszt
kereskedők (a lajstrom 951. tételétől 907-ig), orvo
sok, ószeresek, 63. I. szeptember 22-én, hétfőn.

10. Pálinkafőzők, pékek és czinezárok, pénz- | 
üzérek és pénzközvelilők, rézművesek, sertés
kereskedők, hizlalók és sáfárok, szabok, ruha
kereskedők, varrónők és szürszabók (a lajstrom 
1115. léteiéig bezárólag) 55. I. kedden, szeplem 
bér 23-án.

17. Szabók, ruhakereskedők, varrónők és 
szürszabók (a lajstrom I I 10. tételétől végig), sza
tócsok (a lajstrom 1105. tételéig) 43. I. szerdán, 
szeptember 24-én.

18. Szatócsok (a lajstrom 1105. tételétől 
1210. léteiéig) 46. I. csütörtökön, szeptember 
25-én.

19. Szatócsok (1210. tételtől végig), szállí
tók, vállalkozók. 45. I. pénteken, szeptember 26-án.

20. Szénkereskedók, szíjgyártók, nyergesek, 
és kocsigyárlók, szűcsök, szülésznők, lánczlanitók, 
lakácsok, tégla- mészégetők és elárusítók, 42. I. 
szombaton, szeptember 27-én.

21. Temetkezési vállalatok, tojás, vaj, túró 
és tejfel kereskedők, toll- és rongykereskedők, 
újságszerkesztők, üveg- és porczelláukcreskedők, 
ügynökök, 50. I. hétfőn, szeptember 29-én.

22. Ügyvédek, közjegyző, bir. végrehajtók 
és becsüsök, vaskereskedők. zenészek, 29. l. ked
den, szeptember 30-án.

23. Pót tárgyalás szerdán, október 1-én.

Pár fölvilágosító szó Heller Richárd 
polgári iskolai igazgató Úrnak!

Ön a „Bajai Közlönyének f. évi augusztus 
hó 24-én megjelent 34. számában egy - a „Bajai 
Hirlap“-ot támadó nyilatkozatot tesz közzé, melyre 
én—mint az Ön állal aposztrophált czikk Írója — 
minden válasz helyett szó szerint ideiktatom 
az Ön nyilatkozatának következő sorait:

,.A „Bajai Hírlap" f. hó 24-én megjelent számában 
„Közigazgatási bizottsági ülés" ezimon közli o bizottság
nak az ismert fegyelmi ügybon hozott határozatát és 
azután í'oárn vonatkozólag mondja: az ő argumentá- 
hisa, melylycl tanártársainak védelmére szállott, oda kon- 
khtdál. hogy az iparostanonrzoknak lyyáltalán nincs emlé
kező tehetségük és „nem hogy a három hónap előtti esemé
nyekre, de a három nap előttiekre sem képesek visszaem
lékezni".

Ön: „Szóról-szóra a következőket adtam tollba: „-1.-OH 
kérdésre, hogy képeseknek tartom-e a tanonczokal a panasz
nak a felvett formában három hó múltán való előadására, 
kijelentem, hogy ennek lehetőségét kizártnak tartom. .1 la- 
noMtoknagy része egyszerit fogalmakat és képzeteket három 
napig sem képes megtartani s hogy egyszer hallott hatsoros 
mondatokat három hő után a jegyzőkönyvek formájában

I elmondjon, az merő képtelenség".
Kommentár hozzá nem kell. .1 lei olvasni 

: tini, látni lógja, hogy én a valósághoz híven 
regisztráltam a kérdéses híradásomban ugyanazt, 
amit. Ön a szóban forgó fegyelmi ügyben jegyző
könyvbe mondott. És ha történetesén nőm nyo
mattam ki az Ön paedagogiai véleményét „szórtil- 
szóra”, úgy az pusztán azért történt, mert az. 
újságírónak tiszte nem lehel betüröl-betürc 
vinni a nyilvánosság elé minden jól-rosszul meg

konstruált mondatot, hanem a valósághoz híven 
es lehetőleg tömören tartozik megírni a történeti 
tényeket. hogy olvasóközönsége ne unatkozzék.

Hogy pedig én ezt a jelen esetben is meg
leltem. annak csalhlaallan bizonysága az ()n 
hírlapi nyilatkozatának fent idézett részé, -mely
ben hűségesen megerősíti ugyanazt, amit én 
közleményemben megírtam.

Egyébként nem vitatkozom és pusztán az 
Ön nyilaik*  izalának arra a részére akarok még 
kiterjeszkedni, melyben a közleményemben 
fölfedezett állítólagos „személyes ezélzalú részed
ről lesz említést.

Es e részben megint csak a fenlidézelt 
czikkemre utalok, és kijelentem : hogy a ki 
az én szóban forgó Írásomban személyeskedést 
lát, az nem tud olvasni.

Ismétlem és főnlarlom : hogy Ön lényegében 
ugyanazt mondotta. amit én megírtam; ami 
pedig objektivitásomat illeti, úgy abban elmentem a 
legvégső határig, mert méltóztassék tudomásul 
venni, hogy nekem, mint újságírónak , ahhoz 
is van jogom, hogy kritika tárgyává tegyem Önnek 
a nyilvánosság részere. átengedett véleményét, de 
én ezen jogommal ezúttal élni nem kívántam.

A ki ezen fölvilágosító soraim ellenére is 
vádolja a „Bajai llirlap“-ot, vagy engem, — ám 
leljek benne ártalmatlan öröme.

Egyébként „Béke velünk !“
Báján, 1902. évi augusztus végén.

Spitzer Zoltán.

Helybeli és vidéki hírek.

Egy bajai földink kitüntetése. A király Boschán 
Jakab budapesti lakásnak, Baja város szülöttének, 
a jótékonyság terén szerzett érdemei elismeréséül 
a Ferencz József-rend lovagkeresztjét adomá
nyozta.

Kossuth-ünnep a főgymnasiumban. A helybeli 
főgymnasium szeptember hó 19-én, Kossuth Lajos 
születésének századik évfordulója alkalmából az 
intézel diszl érmében hazafias emlék ünnepélyt rendez.

Uj plébános Bacsón. Evetovils János bajai 
káplánt, Baja város törvényhatóságának évek során 
át voll tagját, bácsi adminisztrátort, bácsi plébá
nossá nevezték ki. Evetovils Jánosnak megérde
melt előléptetése városunkban, jó barátai körében 
őszinte örömei keltett. — Illeni működése alatt mun
kálkodott a helyi irodalom terén is és érdemes 
adatokat állított össze Baja város történetéből. 
Az uj plébánost városunkból is sokan keresték 
fel üdvözletükkel.

Személyzet változás a bajai városi plébánián. 
Mnrrny Imre bajai káplán, a helybeli r. k. nőegylet 
titkára — kápláni minőségben Horgosra helyez
tetett át. — Midőn lapunk távozó jóbarátjának 
szívélyes búcsút mondunk, egyben közöljük azt 
is, hogy helyébe Horgosról Kürtösy Antal jön 
Bajára káplánnak. —- Ugyancsak Bajára helyez
tetett Szabadkáról — Bariéit János káplán.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter Scliier 
| Vilmos bajai kir. járásbirósági Írnokot a segesvári 

királyi járásbírósághoz helyezte át. Ezen áthe
lyezés egy irnoki állás beszüntetését jelenti járás
bíróságunknál, melynél csak nemrég szüntettek 
be egy aljegyzöséget.

Hírek az egyházmegyéből. Kápláni minőség
1 ben áthelyeztettek: Fiedler Lajos Hajósról Sza

badka Szí. Terézbo, dr. Kanyó Gyula Garáról 
Szabadka Szí. Györgybe, Takáts Gáspár Baja- 
Szcnt-lstvánról Bezdánba, Küldi Antal Parabuty- 
ról Hajósra és Antalkovits Vilmos Dusnokról 
Garára. - Az érseki hatóság Ditelyán István 
bajai földinket, szerpapol Szabadkára hitoktatóul 
nevezte ki.

Gyászhir. Tiirr József bajai polgártársunk 
f. hó 29-én éleiének 76-ik és boldog házasságának 
50-ik évében jobblótrc szendcriilt. Végliszlessége 
f. hó 30-án d. u. 4' 2 órakor ment végbe. Tiirr 
Aulai megyei föszámvovö édes atyját gyászolja 
az elhunytban.

Hivatalos órák a postán. A helybeli m. kir. 
posta- és láviróhivalnl vezetősége a következő 
sorok közlesére kéri föl lapunkul : A kereskedelmi 
m. kir. miniszter úr ő nagyméltósága folyó évi 
július 26-án kell -12395. sz. rendelőiével az összes 
vidéki posla- s lávirda hivatalokra nézve a vusár- 

■ és ünnepnapi poslai hivatalos órákat délelőtt 
j 8 II-ig állapította meg az eddigi 9 12-ig tarló
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szolgálni helyeit, n miről is a I. közönséget ez 
Utón értesít.... . Baján. 190-’. évi augusztus 2S.
Marczell Andor s. k., posta- s táv. hivatalvezető.

Üdítő italnak számos ásványvízforrást hoznak 
javaslatba, melyek közül különösen az úgynevezett 
természetes savanyuvizok a legkedveltebbek. Nem 
közömbös azonban, mifele ásványvizet használunk 
a fent említett ezélra, mert általában szó.... .  oly
vizek is. a melyek kizárólagosan csakis gyógycze- 
lokra alkalmasak, s melyek elvezető iidilö italok 
gyanánt nem mindig előnyös, savanyuvizek ez.iine 
alatt szerepelnek. így pl. nagymennyiségű mészsólmt 
vagy vasat tartalmazó vizek szakadatlan használata 
semmiképen sem válik a szervezet előnyére, söl 
meg egyedül a szénsavlartal.... is némelykor elég
séges, hogy vérdús egyéneknél vérlódulást idézzen 
elő. Ami az utóbbi körülményt illeti, a szénsav meny 
nvisege mindenkor a pahiez.k nyitva tartása állal 
lejebb szállítható s Így első sorban arra kell ügyel 
Iliink, hogy a viz minél kevesebbet tartalmazzon 
az előbb említett szilárd alkatrészekből. Ily felelte 
ritkán található, sőt eddigelé unikumnak nevezett 
savanyuviz a Mattoni-féle Giesshiibler, mely meg 
gyenge idegzetű és érzékeny egyéneknél i- sikeresen 
alkalmazható, és mely eltekintve alkatrészéi 
szerencsés összetétele áltál igazolt gyógylani érte
kétől — mint elsőrangú iiditő ital szerepel.

Új magyar helységnevek a bajai járásban. 
Vármegyénk folyó hó 22-iki közgyűlésé a követ
kező helységnév változást, s illetve magyarosítást 
határozta el a bajai járásban: (A zárójelben fog
lalt név a község regi neve.) Naygbaracska (Ba
racska), lliikkhcgy (Bikity), Csatolja (Csalaalja), 
Búcsdávod (l)aulova). liegőeze (Rigyieza), Herezei- 
szdntó (Szántóvá). — .4..- almási járásban: Bod- 
rogjánk (Jankovácz), Műtétéibe (Mulheovies).

Huszárezred áthelyezés. Szabadka városa uj i 
lovassági kaszárnyát épiltetett s most kapott egy 
egész ezred honvédhuszárt. A hivatalos lap va- - 
sárnapi száma közli, hogy a király jóváhagyta 
a 4-ik huszárezred törzse és 2-ilc zászlóaljának 
Kecskemétről Szabadkára történt áthelyezését es 
elrendelte, hogy a budapesti honvéd huszárezred 
2 osztálya Jászberényből Kecskemétre helyeztessek 
át és hogy a 4-ik huszárezrednek ezentúl in. kir. 
szabadkai honvéd huszárezred lesz a neve.

Iskolai hir. .4 lmjai izr. Iliik, elemi- rs po/i/üri 
iskoláiban a javító-, pótló- és magáin izs/ák folyó 
hó 31-én, a beiralások pedig szeptember hó 1..
2. és 3-án, mindig délelőtt 8 12 máig tárlat
nak meg.

Beiratás. J helybeli áy. h itr. evangélikus 
elemi népiskolában (Belváros, Ilid uleza) iskola 
köteles fiúk és leányok beírása vallásfelekezeti 
különbség nélkül - f. évi szeptember 1., 2. és
3. napjain d. e. 9 ll.esd.u. 3 4 óráig történik.

Sok. nagyon sok pénzbe kerül az önkéntest 
fölszerelés, de csak akkor, lm nem oly föltétlenül 
megbízható helyről kerül ki, ahol az anyag vagy 
ti munka hiányából a fölszerelést egész éven ál 
nem győzik folyton pótolni. Régi elv lehal s lapasz 
talt, okos ember nem vét ellene : mindent min 
dig a legjobb helyen venni. Olyan ezégnél, 
akinél tudva van, hogy mar a saját hírneve fönn
tartása érdekében is kifogástalanul szolgálja ki 
a vevőit. Ilyen hírneves régi ez.ég Weiuer és 
(irüithuum (Budapest IV., Váczi utcza 2.) amely 
díjtalanul küldi az „Egyenruházati közlemények" 
ez.iinú legújabban kiadott könyvecskéi mindazok
nak, kik eziránt megkeresik és pontos czimiiket 
közük. Ezen könyvecske mindazon tudnivalókat 
tartalmazza, melyekre az önkéntesnek agy a be
vonulás elölt, mint az önkéntesi év alatt föltét
lenül szüksége van.

Ablakbeverések. /W/m mmer Xúndor, Varga 
Vinczémé, l'reiniy .Vándor, Feitinyer Istnin, Bellid: 
Frrenez. Szrélnyik Ferenc?, Xrlinjrza Mihály, ii:v. 
Bodri es Andrásáé és ösv. Konilússi Dezsöné idézni 
ablakait folyó hó 24-én éjjel Szúler József Valenta 
Antal, l nyár Antal és Kovács Lajos iparossegé
dek, akik mulatságból mentek haza, beverték. 
A Pesti-ülőn 4 akaezfát is kitörlek. A garázda 
legények ellen a vizsgalat megindult. íme. meg 
a kánikula járja, meg távol jiz ősz es az új bor 
sem forr meg. mégis elkezdik a felvégi legények 
az ablakok boveréset. melynek eddig csak egyet
len egy remediumát találtak meg, hogy a vizsgá
latot megindítjuk. Ugyan sovány vigasztalás es 
nem eléggé foganatos, mert oda kellene töre

kedni, hogy a tiszteli garazdálkodókat munkájuk- 
. .........legakmlályozzak. Ehhez azonban pénz kell 
es pénzünk mindenre van, csak a rendőrség sza
porítására nincs. Talmi sohasem lesz!

Elárult hivatalos titok Eláruljak azoknak, 
akiket illet, vagy akik kíváncsink ra. hogy városunk
ban c nyáron f. hó 25-ig csak kel ember logla - 
kozott ulczasepréssol és az. uteziikal nem locsol- i 
Iák. Ez a házikezelés áldása.

A szabadkai izr. hitközség ünnepe. Szép ün
nepe lesz szeptember lm Itt en a szabadkai izr. 
kitközségnok. Nem rég megválasztott hitszónokát 
Sláger Bernül dr. főrabbit Ingja ünnepélyesen be- 
iglalni uj állásba, amely ünnepségen n hatóságok is 
meg lógnak jelenni. A heiglalási ünnepség sor
rendje a következő: Singer Bornál dr. főrabbi 
ünnepélyes fogadtatása a vasútnál deli 12 óra 33 
perezkor; beigtatási ünnepség a regi templomban 
délutáni 3 órakor; a küldöttségek fogadtatása az 
izr. hitközség uj lanácslermében; díszvacsora az i 
izr. szenlegyiel dísztermében este 8 órador.

Jó fogás. A bajai rendőrség f. hó 27-én jó 
fogást csinált. Kresmár Ágnes Hí eves áll. sza- , 
badkai ill. és lj'eifer Maria 17 éves. áll. stani- i 
siesi szül, es paliesi lakós. Ilcraim Kúrolynélól 

I I K.. SznhOgyi Antalnélúl 20 K.. akartak kicsalni, 1 
de vállalkozásuk nem sikerült. (Izr. Fekete Erzsé
bet karára Kresmár Ágnes 20 K. csalt ki, öze. 
Beszédes Fúlni koldnsasszony l’feifcr Mária sze
mélyében felismerte azon nőt. ki június 1-én a l 
koldusasszonyoktól 5 koronát kiesall és megszö
kött. Szabó Anna szakácsnő kárára lopott 20 koro
nával pedig Kresmár Ágnes alaposan gyanúsít- j 
Intik. Előzetes letartóztatás után a járásbíróságunk 
adatlak át.

Gyújtogató rendőrvezető. A szánlovai rendőr
vezető háza folyó hó 25-én kigyulladt és leégett. 
Másnap tíizvizsgálatot tartottak és ekkor egy 1 
paraszt ember jelentkezvén, előadta, hogy maga 
Jakobesevits József, a rendőrvezető fogadta öl fel 
arra, hogy a házal, amely biztosítva volt, gyújtsa t 
fel. A vizsgálat megindult.

Zarándoklat Bácsmegyéböl Rómába. Csúszka 
György kalocsai érsek október 7-én zarándoklatot 
vázol Rómába, melyben egyházmegyéje hívein kí
vül a szomszédos megyék lakói is részt vehetnek. 
A zarándoklat, kiindulási pon kitt Szabadka lesz, 
honnan külön vonal indul. I li programul: Sza 
Padka Fiume Ankona—Lorclló oklóber 8-án 
('siótól l()-ike reggelig. Ankona Kóma, hova lD-ón 
osle őrünk. Oklóber 15-én este visszatérünk : 
Ankona Fiume Szabadka, hova 17-én estelidé 
érünk. I. hely vasul, luxiisolzl. hajón 85 Irt., II. 
hely vasul, I. oszt, hajón 65 Irt.. III. hely vasul, 
III. oszt, hajón 35 frl. Ezen árakban az utazási 
jegyeken kívül benfoglallalnak: ölnapi lakás es 
megfelelő ellátás Romában, valamint a vezetés 
költségei. Azon szegényebb sorsnak, kik élelmet 
magukkal visznek, III. osztályon részt vehetnek 
25 forintért, melyért Rómában ölnapi lakást is 
kapnak. Jelentkezni lehel E~serl Ján >s zenlai 
káplánál.

A Pozsonyi II. országos szölöszeti és borá
szati kongresszus f. hó 21-én tartotta Bernálh 
llela országgyűlési képviselő elnöklete és Dr. |\ö- 

| vessi Ferenc/, kir. szölöszeti felügyelő bizottsági 
előa dó vezetése mellett egyik szervező bizottsági 

, ülését, Főtárgya az összejövetelnek a kongresszus 
' ideje. Pozsonyi II. országos mezőgazdasági kiállí

tás keretében megtartandó szölökiállitás idejének 
összeegyeztetése. Az idei nedves hűvös időjárás 
a szőlő érését későbbre halaszlván, a szölökiállitás 

j is csak később lehet s ezért most már a kong
resszust is el kelletett halasztani. A szervező 
bizottság ez üléséből kell határozata alapján a 
kongresszus szeptember hó 24-én d. c. 9 órakor 
veszi kezdetet s folytatólagosan lóg tartatni 25. és 

j 26-án, úgy hogy délelőtt a tervbe vett előadások, 
délután pedig a kirándulások lesznek meglarlva. 
Mint Dr. Kövessi Forencz bizottsági előadó jclen- 

’ léséből kitűnik a kongresszusnak már ez ideig is 
oly nagyszámú tagja van, hogy ez az országos 
mozgalom igen eredményes lesz és fényesen fog 
sikerülni.

Ingyenes diszmii ajándék. \ki e ezimel elol
vassa, akaratlanul is Amerikára, a képtelenségek 
hazájára gondol. Pedig ezúttal sokkal közelebbről, 
A PESTI X.ll’I.t) Magyarországnak e legrégibb, 
pártoktól es klikkektől teljesen független, szabad
elvű és szókimondó napilapja lepi meg vele 
kaniesonyra olvasóit, ajándékul adván teljesen

ingven a gyönyörű kötésű, remek illusztrációk
kal disz.ilell ZICHY MIHÁLY AI.Bl'M-ol. E valóban 
értékes és nagy irodalmi becsesei biró müvet 
melynek az ATHENAEl M kiadásában megjeleni 
eredetije 90 koronába kerül a PESTI NAPLÓ 
uj kvárt kiadásában karácsonyi ajándékul megkapja 
a PESTI NAPLÓ minden állandó előfizetője. Es 
megkapjak dijlahnml azok az uj előfizetők is, 
akik egész éven át fel. negyedév vagy havonkint, 
de megszakítás nélkül tizeinek elő a PI'.S 11 
NAPLÓ ra.

Felhívás.
.4 római katli. elemi (belvárosi, felsővárosi 

és alsóvárosai népiskolákban 1902/1903. tanévben 
a mindennapi iskolába járni köteles fin- es leány
gyermekek beírása szeplember hó 1-én. 2-án és ,'l-úii 
eszközöltetik. Veni sanele szeptember hó 4-en reggel 
8 órakor tartutik: ugyanezen napon a rendes 
előadások is megkezdetnek.

A beírást mindhárom városrészi iskolánál 
délelőtt 8 árától 11-ig. délután 2 órától l-iy a vezér- 
lanitók teljesítik.

Mindennapi iskolába iratkozni és járni köte
lesek azon fiú- és leánygyermekek kik az lf)02. 
ér aiugisztus hóill-én életük <i-ik érét már betöltötték, 
ellenben 12-ik éviiket túl nem lépték.

Azon fin- és leánygyermekek, leik 12-ik éviik 
betöltésével mindennapi iskoláikat befejezték és lő-ik 
éviiket túl nem haladták, — közép-, polgári-, iparos- 
lanoncz, vagy gazdasági ismétlő .iskolába nem 
járnak az ismétlő-iskolába iratkozni és oda pon
tosan eljárni kötelesek.

Ismétlő fin- és leúnylankötelesek a felsővárosi 
iskolába járnak.

Ismétlő tanulók beírását oklóber li>--.!l()-ig a 
felsővárosi iskolánál a vezérlaniló eszközli. A ren
des tanítás pedig november hóban kezdődik.

Felhivalnak ezúttal a I. szülök és gyámok, 
hogy tanköteles gyermekeiket a jelzett idő alatt 
haladéktalanul beírassák, iskolába pontosan járas
sák, mert ellenkező esetben az 1868. évi XXXVIII. 
közoktatási és az 1876. évi XXVIII. a népiskolai 
hatóságokról szóló törvény értelmében bűntettei
nek ; gyermekeik pedig semminemű segélyben része
sülni nem lógnak.

Az érdekelt szülők félköreinek, hogy gyerme
keiket személyesen Írassák be.

Egyben pedig érlositlelnek, hogy az 1891. 
évi NLIII. lörvém-zikk, vagyis az új tanítói nyug 
dijlörvény 10. §-a értelmében a nyugdíj- és gyám
alap javára „hozzájárulás'1 ezimen a népoktatási 
tanintézetbe járó mindennapi tankötelesek után 
egyenként a tandíjon kirítt még 30 fillért tartoz
nak fizetni.

Kelt Baján, 1902. évi augusztus hóban.

VOJNITS DÁNIEL.
npfttplóbános,

iskolaszéki og.yházi elnök.

CSARNOK.

SZERETLEK.
Szeretlek, mint napsugár, a frissen lehullott harmatot, 

Tüzes ajkával kora reggel, ha tőle csókokat lopott.

Mint esti szellő a virágot, mig álomba ringatja el, 

Mint fergeteg a sűrű erdőt, ha játszik titkos mélyivei.

S te nem szeretsz, nem kérdezed, bánat mért ül a szivemen 

Hogy mért szökik könny a szembe; ha rajtad csügg tekintetem 

Te víg vagy, boldog, s ifjúságod ezer gyönyörét élvezed. 

Míg én elveszett boldogságom, fajó könnyek közt temetem.

FÖLDI.

6azdasszony-feleség.
Irln Mártonffv Imre.

Csnkiigyán eljö? kérdő Vidosfnlvi Vargn 
László, homlokát ránezolvn, miközben nagynénje, 
Tálai Bődogné felé fordult.

Ah, ez a kényes hölgyocskc, fehér finom 
kezeivel és unalmas mosolygásával ? Kérlek, kedves 
migynénem. készítsd elő útitáskámat, azonnal illa-
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zom. s míg Emília ujra el nem megy, vissz.a se 
jövök.

Tulainé alig bírta palástolni csalódását. Rég 
szőtte terveit, hogy imokaöcscsét, ki gazdag föld 
birtokos. Emíliával ősszoházasilja. Most őcsese egy 
szóval tönkretette összes reménységeit.

Akkor a fiatal leány utazását elhalasztjuk.
Nem akarlak erővel rábeszélni, de azt hittem, 

hogy Emília életet fog hozni a házba.
Nagyon el van kényeztetve. Júniusban 

jöhet, mert akkor úgyis fürdőre megyek.
Tatai Bódogné szomorodott szívvel irta meg 

Emíliának, hogy június hónapban varja. A levél 
elment rendeltetése helyére.

Barátságtalan áprilisi reggel volt. Ibolya és 
hófehérke szomorúan csüggeszlék le harmatos 
fejecskéiket. Szürke fellegek úszkáltak az égen és 
nehéz esőcseppek hullottak a duzzadt patakokba.

Tatai Bódogné házában se voll vig élet. A 
szőnyegek összegöngyölve, a függönyök leszedve, 
nagy meszeshordó állott a ház elölt, szóval fel 
volt forgatva minden. A ház asszonya egy létra
fokán ült s fejét tenyerébe hajlá. Sárga zsebkendő
jével törülte szemeit, honnan vastag könnycseppek 
törlek elő. Melyik háziasszony tudta volna nyugal
mát megőrizni az ö helyében ! Az ünnepek elölt 
nagy takarítást akart eszközölni. Julcsa, a szakácsnő, 
leesett a padlás-lépcsőről és kitörte a lábát.

A sikároló asszony nem jöhet, mert gyermekei 
himlőben fekszenek. Miitevő legyen? Valóban elég 
ok arra, hogy elkeseredjék.

Es éppen most történik mindez! sohajlá 
Tataim*.  László gyűlöli a tisztogatási, aztán nem 
is tudom, mikor utazik el 1

— Szent Isten, mi lelte Ont? - szólalt meg 
egy hang. Tatainé halk kiállással és meglepetve 
ugrott fel, mert — mintha a szürke fellegekből 
pottyant volna le olt állt előtte finom utiruhá- 
ban Emília, kezében útitáskájával.

Hogyan, Emília ! -kiállá. Hogyan kerül
tél ide ?

- A vonaton jöttem, hisz ez természetes.
— Azt irtain neked, hogy most ne jöjj! 

viszonzá a meglepett háziasszony.
— Nem kaptam levelet, 'falán forduljak 

vissza, haza ?
— Egyetlenem, ezt nem logod tenni. Hál 

tudod, azért irtain, mert, mert nagy tisztogató 
sok vannak.

— Oh, én nem lelek ettől, sőt segíteni is 
fogok.

— Te ? — kérdé a nagynéne.
Igenis én I Miért ne ? Adj rám egy közön

séges karionruhát. Hol van Julcsa?
Most vitték a kórházba szegényt. Eltörte 

a lábát. A sikároló asszony se jöhet! Unakaöeséin 
három napra elutazott, s szerettem volna, hogy 
mire hazajön, minden készen lelt volna.

Meg is lesz! Meglátod!
Tatainé könnycbbüllen lélekzetl fel. Emília 

azonnal átöltözött; barna hajfürtéit pamiit-főkölő 
alá rejtette, kefél készített elő és hozzáfogott a 
sikárláshoz. — Tatainé az ablakokat tisztogatta 
és Ferencz kocsis — ki a tegnapi levelet feledé- 
kenvségből még mindig zsebében tartogatta a 
falakat meszelte, s alaposan bepiszkította arczál 
és ruháját.

vidáman. ha fiatalabb volnál, azonnal elvennélek 
feleségül, mar csak azért is. hogy oly kitűnő kávét 
és jóízű süteményt bírsz készíteni.

Igazán ? kérdé az ál-Julcsa.
Holnap majd segítek én is rendbehozni 

a házal, hogy nagynénémnek ne legyen semmi 
gondja vele . . .

Igen, uram, - feleié Emília. Maris 
készén vagyunk, csak a szőnyegeket keil kilerilem-m.

Ki csinálta mindezt ?
- En, Tatainé asszony és Ferencz kocsis. 

Es ha megengedi, holnapra mindent rendbebozok 
(erre levette fejéről a kendőt) és ha éppen tudni 
akarja, én nem vagyok Julcsa, hanem Emília, s 
egészen szolgálatára állok.

A fekete szemek bűvösen ragvogtak elő a 
piros arczból.

A fiatal ember zavarodottan nézett rá.
Emília kisasszony ?
En vagyok.
(hí csinálta a kávét ?

— Igenis.
Es ön sütötte a süteményt?
Szolgálatára, Varga ur.
Es ön sikárolta a szobai ?
Természetesen. És leporoltam a falakat, 

megmostam az ablakokat, lövellem a falról a ké
peket. kivasaltam a csipkefüggönyöket és mindmii, 
mit sok volna elősorolni, - viszonzá nevetve, 
miközbe a fiatal ember zavarai! és csadálkozásán 
mulatott.

- Emília kisasszony, bocsánatot kerek.
Miért, Varga ur?
Mert mindig ócsároltam. Tévedtem.

Amint Tatainé a vacsora után bekötött lejjel 
bejött az ebédlőbe, örömmel látta, hogy a kel 
fiatal szív megértette egymást.

Olt üllek a kandalló mellett és halkan be
szélgetlek.

Minden jól megy, gondola a nagynéne. 
És jól ment minden.
Varga Lászlóné férjél nem vakítót la el szép 

ruhákkal, ékszerekkel, vagy bálon, hanem egy 
prózai házi tisztogatásnál mulatta he a legdrágább 
kincset: a munkás gazdasszonyt.

Nyilttér)

ólzflfllr kik a bort savauyuvi^o.mel sze
I övi 1 > VxiUtítxy rétik vegyíteni, mindenük ««’ótt a

I

- ------- - legHutili ésv^y«»

iJa:i ható.’ E víz közömbösíti a bor savát ós az italnak 
'etette kellometes, ingerlő mellékizt Ad, annélkül, hogy 

•i ’t feketére festené.

(•E rovatban közlőitekért felelősséget nem vállal a 
szerk.

HIRDETÉSEK.

Üzlet megnyitás.
Van szerencsém a n. c. közönség b. tudo
mására Imzni. Imgy Baján a Milassin-féle 

házban, a cziszterczi remiház mellett

FÉRFI-SZABÓ
ÜZLETET NYITOTTAM.

Egyben bátorkodom tudomására hozni, hogy 
raktáron tartok dús választékban minden

nemű bel- és külföldi gyapjúszöveteket.
Megrendelések mérték szerint a legdivatosabb 
kivitelben gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

A n. é. közönség b. pártfogását kérve, 
maradiam kiváló tisztelettel

Hirscliler Tlüksa
férfi-szabó.

£e Sriffon
valódi franczia

szivarfiapapir és fiiively.
Kapható minden jobb kereskedésben.

I!Hallatlan olcsóság!!
150 darab csak 4 kor. 20 fillérbe

kerül.
1 romok aranyozott zsebóra, három évi jótállással és 
aranyozott óralánezczal, 1 finom bőr-pónzestárcza, 1 ele
gáns czigaretta-tárcza, 1 csinos gyűrű imitált ékkővel, 
1 drb. zsebkés két pengével, 1 divatos nyakkendőtű 
szép üvegulánzaltal, 1 kézelő és inggomb garnitúra 
donbté-aranyból, 1 zsebtükör, 5 darab csinos mulattató 
jux-tárgy, ‘20 darab elegáns képes-lap, 1 pár boutons 
brillant-utánzatból, gyöngy-utánzat fülönfüggővel, (újdon
ság) és még 115 drb. más háztartásbeli és praktikus 
tárgy ráadásul, ingyen.

Ez a 150 darab, valóban elragadtató tárgy és a 
zsebóra, mely egymagában is megéri ezt a potom árt, 
mindössze 4 korona ‘20 ílllérbo kerül

GELB ADOLF
központi ii rur ti k t ti v til > t-t n

(Cenlrid-Depol) ->■ KRAKAUBAN. -<-■

Aki két csomaggal vásáról, egy valódi angol borotvát kap 
ráadásul.

B. Mog nem felelő küldemény esetén a pénzt 
visszaadom.

Emília pedig ezalatt gyorsan és jól dolgozóit. 
Tatainének a sok munka megárloll. Délután 

heves főfájás lepto meg és lefeküdt.
Alkonyaikor Emília már kávéi főzött és süte

ményt készített el. Mikor minden remiben voll, 
belépett Varga 1.ászló.

— Ah, ma nagy tisztogatás volt, Julcsa ?
—• Igen uram, ■— feleli egy elváltozott hang 

a konyhából.
Hol a nagynéni?

— Nagyon fáj a feje és lefeküdt.
Persze, ez. mind a tisztogatás eredménye! 

— A jó nagynéni nem hagyhatná a házal úgy 
ahogy van? Móniid meg neki. Julcsii, hogy hama
rább jöttem haza, mini eredelileg terveztem. Itozzd 
be a kávémat !

Igen, uram.
Julcsa I
Parancsol, uram?
Kitől tanultad a kávelözést ? Pompásán 

készíted el. Hozz még egy csészével.
Emília a kávés-ibriket bevitte a szobába. 

Mosolygó arezát fejkemlőjóvel eltakaró.
Látod, Julesa, mondd a fiatal ember
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A Pesti Napló karácsonyi ajándéka

Sf Zicfiy SKifidly flttium. 15
A Pesti Napló, amely eddigelé Madách Ember tragédiáját. Arany balladáit Zichy Mihály C 

képeivel. Katona Józsid Bánk bánját. Kisfaludy Sándor Himfy szerelmeit remek albumba lóg- ;j 
lalva, es legutoljára a Költők albumát adta olvasóinak ajándékul, az idén az eddiginél is na- 
gyobb szabású, díszben, tartalomban nemcsak az eddigi ajándékokat felülmúló, de a könyv- 
piaczon is ritkaság számba menő diszmíivet.
ZICHY MIHÁLY ALBUMOT szánta olvasóinak karácsonyi ajándékul ZIChY MIHÁLY KÉPEINEK * 

válogatott, impozáns albumba foglalt gviijleményél a Költők Albumánál nagyobb és díszesebb alakban, i r 
Zichy Mihály világhírű művészi termelésének legjavát, legszebb festményeit ós rajzait, foglalja maga- £ 
bán az a diszmíi negyven mülapon, amelynek mindegyikéhez legkiválóbb esztétikusaink és mübirálóink C 
Írnak szövegmagyarázatof. A valóban remek kivitelű mülapoknak egy része gyönyörű színnyomású c 
lesz, olyan, amilyen eddig alig jelent inog magyar diszműben. ?■

A negyven pompás miilapol, a kísérő szöveget és Zichy Mihály cgyónisógónek ós változatos I 
életpályájának regényes rajzát, valamint Zichy rajza után készült GAZDAG BEKÖTÉSI TÁBLA Q 
foglalja gyönyörű díszes kötetbe.

BCr A Pesti Napló e migysztdiásu diszmiivél az Athenaenm állítja ki. A Zichy Mihály Albumot, amely- ! 
nek ára az Athenaenm eredeti kiadásában 90 korona, a Pesti Napló uj kvart kiadásában karácsonyi aján 
dókul megkapja a Pesti Napló minden állandó előfizetője, És megkapják díjtalanul azok az uj előfizetők is. akik xc 
egész éven át fél. negyedév, vagy havonkint. de megszakítás nélkül fizetnek elő a Pesti Naplóra.
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havi:
! olcsóbb mint bárhol ’

Sok 
mennyiségű kávéi volt 

szerencsém jutányosán v 
súrolni és így azon köilemes hely

zetben vagyok. Imgy a 1. kávefogyaszto 
közönség közt meglepő öle - >11 tudom azt 

érlókesileni.
I klgr. Cuba portorikó . . 4 kor. f-

szobaberendezés több apróbb tárgyakkal
elutazás véget! azonnal eladó

Különösen fiatal házaspároknak ajánlható.
Bővebbet a kiadóhivatalban.

I klgr. Ceylon kávé ... 3 kor. 60 f.
I klgr. Igen jó kávé ... 2 kor. 40 f.
I klgr. Jáva kávé............4 kor. f.
I klgr. Mocca kávé ... 4 kor. f.
I klgr. Gyöngy kávé ... 4 kor. f.

Megrendelések 
legnagyobb pontossággal 

házhoz lesznek 
szállítva.

Vidéki megrendeléseket 5 klgrmmtól francó 
küldök bár melyik állomásra, ha azok több

fele kávékból vannak is össze állítva.
Az igen lisztéit vevők szives pártfogását kéri 

RÓZSA BAJOS 
fűszer-, csemege és festék kereskedő B A J Á N.

Kossuth Lajos-utcza.

Ugyanitt egy fiú tanulóul felvétetik.
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BANK- ÉS VALTÓÜZLET
(iHALTAl(i J. EJ PÓT

..........—:— B A J A. EEEEEEEEEEEE^EHE
DRESCHER G Y U ü fl-F É ü E HÁZBAN.

Eszközöl előnyös feltételek mellett:

Váltóié szám itoiásodat. Steizálog-dölcsönödet.

Tőzsdei megbízásokat

. Váltó- és utalván v beszedéseket.
Előleget nyújt értékpapírokra

Értékpapírok, sorsjegyek, bel- és külföldi pénznemek 
vétele és eladása.

I

I

I

ISenki
se mulassza el egyik legrégibb budapesti 
bankházunk részére törvényesen megengedeti 
állam- es hitelsorsjegyeknek eladására való 
ügynökség végett jelentkezni. Legmagasabb 
jutalék, előleg, íiix lizelés. Ajánlatok M. \ .

s'.H2. alatt HAASENSTEIN es VOGLER
hirdetési irodájához 
Budapest inlézeiidök.

Osztóiysítrsj egyek eladása.
Elet-, tűz-, jég-. baleset- és szállitmán.v-biztositások a

legolcsóbb díjtételek midiéit eszközöltetnek.

Az árúosztály már ez idő szerint elfogad megbízásokat és 
eszközöl kötésekei a jövő idénvii pirszén-szállitásokra.
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..BAJAI HÍRLAP"
KIADÓHIVATALA.

KAZAL JOZSKF «
KÖNYVNYOMDÁJA BAJÁN. BÁRÓ EÖTVÖS JÓZSEF-UTCZA.

Ti

Mindennemű könyvnyomdái munkák a legszebb kivitelben elvállaltalnak u. m.:

A

„BAJAI HÍRLAP"
KIADÓHIVATALA.

dönyved, folyóiratod, ügyvédi- és fteresftedeimi nyomtatványod.

EUK“,«. LAKODALMI MEGHÍVÓK. GY*s“s
SZÁMLÁK. LEVÉLPAPÍROK. FALRAGASZOK. LEVÉLBORITÉKOK. ÁRJEGYZÉKEK. —

1

ffláli meg fiivód a lég Ízléseséül) diviteltien olcsó áron dészittetned.

A 

„BAJAI HÍRLAP" 
KIADÓHIVATALA.

WT Hirdetések öles áronó felvétetnek. 
l'W Községi nyomtatványok raktáron tartatnak.

A

..BAJAI HÍRLAP"
KIADÓHIVATALA.J

Nyomatott Kazal József könyvnyomdájában Raján.


